

西工：“互联网+”时代的创业故事

核心提示

“互联网+”时代，曾经以传统服务业为龙头的西工区，借着信息产业的翅膀，进行着一场不动声色的变革。大众创业、万众创新，正推动着西工从商务中心区成长为信息产业集聚区。

1 80后的CEO和90后的创业者

坐落在西工区的洛阳市信息科技城，集聚着一批实力雄厚的电商和软件企业，也造就了一批80后的CEO。他们充满活力、敢想敢干，在短时间内，就把企业带上了高速发展的轨道。

郭珂珂，80后，哈他网络科技有限公司创始人，2006年凭借1万元起步，2009年正式创立品牌，仅用一年就做到了瑜伽用品行业第一。目前，该公司拥有230名员工，平均年龄27岁，90%以上为本科学历。时至今日，哈他产品销量常年雄踞淘宝网瑜伽用品类别第一，并以每年70%的速度增长，成为我省电子商务龙头企业 and 国家级电子商务示范企业。

刘文博，80后，恒凯科技公司创始人。2004年开创的恒凯，经过几年的发展，已经成为洛阳领先的基础电子商务服务商、中原领先的电子政务服务商、国内领先的城市门户技术提供商和运营商。

王帅杰，万谦网络科技有限公司创始人。2007年，年仅28岁的他开始创业，把一个启动资金2万元、成员仅3人的小公司，发展成销售收入超过400多万元的高成长型企业，仅仅用了不到4年的时间。

这些年轻的CEO，在常人看来，已经是走在信息产业前列的佼佼者。但是，对他们而言，危机感从未消失。从内部悄然进行的创新发展，波澜不惊地推动着企业转型升级。

哈他，正在开展新一轮布局——建设洛阳·中部电商港，把物流公司纳入体系；改善内部管理体系，实现公司管理的信息化；打造瑜伽门户网站，致力于打造世界第一的瑜伽品

牌，从抢占市场转向制造市场。从单一从事网上瑜伽用品销售的电商，到一个致力于品牌、文化打造和集团化发展的公司，哈他正在进行一场观念、机制、蓝图的创新，并希望能在2018年实现香港主板上市。

恒凯科技，其主营业务从网站建设、域名注册、软件开发等，开始转向“O2O”的开发和扩展。旗下的“城市热线”平台，实现全方位的便捷购物模式，目前已经在全国500多个城市开展了业务。

而在万谦，昔日以软件开发为主业的公司，已经把眼光瞄准了县区，开始以自身拥有的技术、人才、管理资源和销售渠道，涉足信息电商产业园和信息运营中心建设领域。该公司在河南科技大学设立培训基地，一方面把万谦的实战经验教给学生，另一方面把一些课题交给学生们去研发。

这样的培养和碰撞，使企业获得了发展的新动力，也使信息产业涌现出更多的人才。

博通网络科技有限公司的CEO赵晓磊，是一名90后。大学毕业后，赵晓磊在万谦得到了第一份工作，随后又进入哈他进一步历练。两家公司的经验积累，让他萌生了创业的念头，开始走出来创办自己的公司。他研发的“学秀通”软件，可以搭建让家长、孩子、教师“秀一秀”的交流平台，目前正在部分学校试运行。

从80后的成功，到90后的尝试，一批年轻的信息科技产业生力军正在成长。

目前，信息科技城拥有70家企业，年销售额3亿元，信息产业正成为西工区新的经济增长点。

2 网商园里的创富“神话”

在西工区的电子商务产业综合体——洛阳网商园内，创富“神话”每天都在上演。

网上销售体育用品的“爱生活”老总李学军，亲身感受了网商园的神奇。进驻网商园前，“爱生活”最好的销售业绩日发货量不过两三百。入园后，专家对“爱生活”的营销进行了“诊断”，对症下药，让公司一个晚上就创造了50多万元的销售额。如今，“爱生活”每天的销售量都保持在1000单以上。

来自偃师市的文先生，原本自己开了家网店销售书画，但销量并不理想。他慕名到洛阳网商

园取经，经过专家技术指导，一天之内就卖掉了几十幅画。第二天，他兴奋地来到园区分享经验，并带来了好几家网商来学习。

网商园的神奇，源于“市场运作、政府推动”模式，打造了发展的软环境和硬环境。

在软环境方面，园区建设了电子商务实训基地，成立了“淘宝洛阳联盟”，与我市各高校、职校、企业进行深度产学研合作；创建电子商务培训、见习实训基地，经常聘请洛阳本地的电子商务领军人物，以及国内知名的电子商务专家开设讲座，同时对企业或个人进行“一对一”的指导。

在硬环境方面，3.2万平方米的仓储面积，运行畅通的电子商务公共服务平台，邮政快递、圆通、汇通等快递公司的进驻，为电商提供了全流程、一站式、低成本、高质量的电子商务公共服务。在网商园，只要网上一下单，货品第一时间就可以出仓、扫码、进入投递，这样快捷的服务，在全省都是首屈一指的。目前，网商园正在争创全省“电子商务与物流快递协同发展示范点”。

截至目前，洛阳网商园和面向全球的一站式仓储物流交易平台洛阳跨境电商产业园，已进驻企业30家，日发货量超过3万单。

3 外漂与海归IT人才“凤还巢”

33岁的娄鹤腾，从北京中关村回到洛阳，不仅仅是因为他有一个洛阳籍的媳妇儿，还因为这座城市让他找到生活归宿感的同时，也找到了事业的起点。

孩子有好学校上了，夫妻可以团圆了，中午可以回家吃饭了，每天可以多睡两个小时了……这些幸福生活，在娄鹤腾此前的北漂生涯中，都是可望而不可即的。

但最重要的是，他从一个打工仔变成了一个创业者。目前，他已经是洛阳市软件与集成电路公共技术服务平台的一名中层领导和骨干人才，并且拥有了自己的股份。

在北上广的IT行业，33岁的娄鹤腾已经不算年轻。而二线、三线城市互联网市场广阔的前景，让他在北上广积累的工作经验正好可以派上大用场。前不久，他接触了我们的城市一卡通项

目，这样的“难题”，对娄鹤腾来说却是毫无难度，有一整套的方案。

从新加坡归来的任宇宏，曾在新加坡国立大学攻读控制学博士。早在2006年，他就出版了电子商务方面的技术专著。任宇宏从事软件系统架构设计与管理工作多年，曾在2008年获得企业信息化改造TOGAF8的认证架构师资格。当时能够取得这个认证资格的人，在全球也为数不多。

作为一个洛阳人，任宇宏的归来，一方面是为了实现年事已高的父母叶落归根的夙愿。另一方面，洛阳互联网市场的发展势头，也让他看到了创业的机遇。

辞去了高薪工作，拒绝了著名猎头公司的多次推荐，任宇宏回到洛阳，创建了面向互联网科技及电子商务的软件科技公司。目

前，他正致力于与新加坡及义乌物流企业的合作，整合境内和跨境电商物流资源，为其团队自主开发的跨境电商平台提供更加便捷高效的物流配置，同时也参与企业信息化改造项目。

依恋故土的情怀、优美舒适的环境、干事创业的空间，加上政府大力的引导和优质的服务，使一批北上广和海外人才回到了洛阳。

洛阳市软件与集成电路公共技术服务平台总经理李冠峰说，自2014年以来，他们制订的“凤还巢”计划，已经吸引了40多名北上广IT人才回归，成为公司发展的中坚力量。

目前，西工ITC孵化基地已进驻企业近50家，不同的行业、不同的研发技术、不同的创业群体在一起成长，他们之间又不断地进行思想碰撞，出现了更多的项目和产业机遇……

4 “创客”的故事每天都在更新

在网商园，有一个“筑梦·创客吧”。在这里，每个双休日，都会举行聚会，既有专家的公益讲座，又有电商之间的沟通交流，很多电商就是在这里学到了经营技巧。网商园创始人戴玉清说，洛阳本土的网商，有自己总结摸索出来的“土经验”，很厉害。他们，也是电商中的“创客”。

在洛阳信息科技城，“思想空间”的董事长高宏文正在打造一个创客基地。从事了多年金融工作的他，想在民间资本和创新创业之间搭起一座桥梁。在“思想空间”，免费的工作间、宽带为年轻人提供了最基本的工作条件。同时，来自一线城市的具有专业资历、经验丰富的技术专家和

导师，随时为他们的创新创业进行指导。目前，通过开展创业周活动和创业团队比赛，已经有7个项目的创业团队免费进驻“思想空间”。

作为洛阳市信息产业集聚地的西工，新老“创客”，正在开辟大众创业、万众创新的“互联网+”新时代。（吴言 王向南）



孩子们“围观”机器人



“创新梦工厂”里的生动一课



纪国亮和孩子们试飞无人机



孩子们在“创新梦工厂”享受成长的快乐



纪国亮在组装无人机



纪国亮辅导孩子学习3D打印技术

“大创客”“小创客”

在西工区凯瑞·君临楼上，有一个“创新梦工厂”，一帮孩子在“大创客”纪国亮的带领下，正在成为“小创客”。

在这里，孩子们可以自己组装3D打印机，在电脑上把心中想象的机器人、钢铁侠、飞机等进行三维建模，然后从打印机里逐一打出零件，再进行组装。

纪国亮的儿子纪绪三四岁时，就对机器人产生了浓厚的兴趣。为了培养儿子在机器人方面的爱好，原本学工业电气自动化的纪国亮，和儿子一起纯手工制作了一个智能机器人，能用手机和电脑远程控制，会随着音乐唱歌跳舞。

此后，纪国亮又花几万元买了小型数控机床，自己研制了一台3D打印机，制造出各式各样的机器人。2013年，凭借机器人和3D打印机，他在洛阳市科技与信息技术博览会上获得最佳创新奖。

为鼓励纪国亮创新创业，2014年10月，西工区工信局帮助他在孵化器里安了家，免费提供工作室，让他有了更好的工作环境。

在孵化器里，纪国亮又研究出了智能交通挡杆等“新玩意儿”，其中最让人惊叹的，是用3D打印机制造出来的无人机。

他的无人机可以在直径4公里的空间操纵自如地进行航拍作业。因为性能稳定、生产成本低、维修便捷，在网上航拍论坛一经发布，就有很多人咨询。目前，浙江一家企业正与纪国亮合作进行批量生产，广阔的市场前景，让“创客”纪国亮获得了创业的机遇。

除了创业梦，纪国亮还有一个创新梦。

在市发明者协会副会长王雪飞的帮助下，纪国亮成立了科技公益组织“创新梦工厂”，为孩子们打开创新之门。如今，“梦工厂”里已经有几十个孩子，其中不乏苗子。按照纪国亮的设想，随着“梦工厂”影响力的提升，将会有越来越多的孩子前来体验创新的乐趣。

从“大创客”到“小创客”，从“创业”到“创新”，纪国亮和他的“梦工厂”，正在把梦想变成现实。

曾宪平 吴言 摄影报道